ACTIVITÉ 3 : LES BESOINS NUTRITIFS

A. Observation

Nous prenons comme point de départ pour cette nouvelle activité les résultats des activités antérieures. 

Complétez :

Tous les organismes sont composés de …………..... Malgré cette ………….... du vivant nous avons constaté qu’il existe une grande ………….. structurale des cellules. 

B. Questionnement et hypothèse

QUESTION 3A : Est-ce que les différences et ressemblances structurales des cellules sont associées à des différences et similitudes dans leur fonctionnement ? (Nous y répondrons à la fin !)

Pour répondre à cette problématique, nous allons faire des observations et des questionnements plus précis en prenant 2 types cellulaires en particulier.
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Nouvelle observation 

Les levures (p. 188) sont des champignons unicellulaires eucaryotes qui vivent naturellement à la surface des grains de raisin sous forme de spores ( en vie ralentie). Elles se développent dans le jus de raisin constitué d’eau, d’ions minéraux, de glucose ( 150g/L) de protéines et de lipides en très faible quantité.

Les Euglènes* sont des algues unicellulaires chlorophylliennes qui vivent dans les eaux claires des lacs. Ces eaux contiennent des ions minéraux et sont très pauvres en matière organique

Complétez la phrase suivante :

« Les levures et les Euglènes se nourrissent pour pouvoir se développer (vivre et créer de nouvelles cellules). Pour cela, les levures et les Euglènes doivent fabriquer de la matière ……............ »

*Les euglènes sont des organismes 

unicellulaires chlorophylliens

D. Nouveaux questionnement et hypothèse

QUESTION 3B : Quels sont les besoins nutritifs des levures et des Euglènes? (eau, sels minéraux, glucose, lumière, etc. ?) (Nous y  répondrons à la fin !)

Emettez une hypothèse et proposez une façon de la vérifier.

E.  Expérience. 

1. Matériel à votre disposition:

· une suspension de levures dans de l’eau distillée stérile (= sans matière organique ni sels minéraux)

· une suspension d’euglènes dans de l’eau distillée stérile (sans matière organique ni sels minéraux) 

· un milieu A : eau stérile distillée (sans matière organique ni sels minéraux)

· un milieu B : eau stérile contenant des ions minéraux

· un milieu C : eau stérile contenant des ions minéraux et du glucose

· un milieu D : eau stérile contenant du glucose

· tubes en verre stérile à bouchon coiffant

2. Concevez l’expérience : 

· Faites les schémas correspondants 

· Donnez les explications nécessaires (le plus courtes possibles). Pensez à indiquer les conditions environnementales. (température, éclairement)

· Indiquez les conséquences vérifiables de votre hypothèse pour chaque

N’oubliez pas de :

· Réaliser un témoin

· Ne faire varier qu’un seul facteur par rapport au témoin dans chaque tube.

· L’expérience doit être reconductible

3.  TP : Réaliser l’expérience 

Nous n’allons faire l’expérience que pour les levures.

a) D’après l’expérience que vous avez conçue, transférez 1mL de suspension de levure dans les tubes. Refermez les tubes. 

b) Répondez à cette question : la quantité de levures est elle la même dans tous vos tubes ?

Vérification : Nous allons compter le nombre de levures qu’il y a dans nos tubes. A l’aide de la pipette pasteur, prélevez une petite quantité de suspension de levures et l’introduire dans un compartiment d’une lame de comptage ; chaque carré d’un compartiment délimite un volume de 0.01(L de suspension. Comptez le nombre de levures pour un carré. ATTENTION ! Pour éviter de compter deux fois des levures chevauchant le quadrillage, on compte uniquement les cellules qui « mordent » les côtés droit et inférieur de chaque carré.

Mettre en commun les résultats et réaliser une moyenne des résultats obtenus pour le groupe classe.

F. Résultats de l’expérience

La semaine prochaine nous aurons les résultats. 

G. Conclusion.

Répondez à la QUESTION 3B 

Répondez à la QUESTION 3A 

CORRIGÉ ACTIVITÉ 3 : LES BESOINS NUTRITIFS

H. Observation

Complétez :

Tous les organismes sont composés de cellules Malgré cette unité du vivant nous avons constaté qu’il existe une grande diversité structurale des cellules. 

I. Questionnement et hypothèse

J. Nouvelle observation 

Complétez la phrase suivante :

« Les levures et les Euglènes se nourrissent pour pouvoir se développer (vivre et créer de nouvelles cellules). Pour cela, les levures et les Euglènes doivent fabriquer de la matière organique. »

K. Nouveaux questionnement et hypothèse

QUESTION 3B : Quels sont les besoins nutritifs des levures et des Euglènes? (eau, sels minéraux, glucose, lumière, etc. ?) (Nous y répondrons à la fin !)

Emettez une hypothèse et proposez une façon de la vérifier.

Exemple : les Euglènes et les levures se nourrissent d’ions minéraux 
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L.  Expérience. 

Schéma de l’expérience des besoins nutritifs des levures et des Euglènes
On prépare 4 tubes avec bouchon (stériles) :

Le tube 1 est le témoin de l’expérience.
Les conséquences vérifiables de notre hypothèse sont :

· Tube 1 : pas de multiplication de cellules

· Tube 2 : multiplication des cellules

· Tube 3 : développement des cellules

· Tube 4 : pas de développement de cellules

Nous constatons, après de comptage de levures, à l’aide d’une lame de comptage qu’il y a en moyenne le même nombre de cellules dans tous nos tubes. La situation initiale est la même pour tous les tubes.

M. Résultats de l’expérience

Cf. Graphique du nombre de cellules mesuré par absorbance grâce à un spectrophotomètre (p. 198)
N. Conclusion.

QUESTION 3B : 

Dans le graphique ci-dessus (doc. 1) nous pouvons voir une augmentation du nombre de levures de presque 0 à 250 cellules/mm3 dans les milieux C et D. Cependant dans les milieux A et B leur nombre n’a pas augmenté. (OBSERVATION)

Ainsi, les levures ont trouvé un milieu approprié à leur développement dans les milieux contenant glucose ou sels minéraux+glucose. Par contre, elle ne se sont pas multiplié ni dans le milieu témoin (eau stérile) ni dans le B (sels minéraux). Les levures semblent se développer uniquement s’il y a du glucose dans le milieu. (INTERPRÉTATION)

Par conséquent, les levures s’alimentent de glucose, c’est à dire de matière organique. (CONCLUSION)

Dans le graphique ci-dessus (doc. 2) nous pouvons voir une augmentation du nombre d’Euglènes de presque 0 à environ 25 cellules/0.01 mm3 dans les milieux B et C. Cependant dans les milieux A et D leur nombre n’a pas augmenté. (OBSERVATION)

Ainsi, les Euglènes ont trouvé un milieu approprié à leur développement dans les milieux contenant sels minéraux ou sels minéraux+glucose. Par contre, elles ne se sont pas multiplié ni dans le milieu témoin (eau stérile) ni dans le D (glucose). Les Euglènes semblent se développer uniquement s’il y a des sels minéraux dans le milieu. (INTERPRÉTATION)

Par conséquent, les Euglènes s’alimentent de sels minéraux, c’est à dire de matière inorganique (ou minérale). (CONCLUSION)

Notre hypothèse est ainsi INFIRMÉE.

QUESTION 3A :

Les levures sont des cellules eucaryotes animales. Cependant, les Euglènes sont des cellules eucaryotes végétales. Elles ont donc des ressemblances (cellules eucaryotes) et des différences (chloroplastes) structurales. Par ailleurs, nous venons de voir une différence dans leur fonctionnement : les levures se nourrissent de matière organique alors que les Euglènes de matière minérale. Ainsi, nous pouvons penser que les différences structurales des cellules sont à l’origine leurs différences fonctionnelles.
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